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YAYED tarafından benden yanıtı istenilen soruyu ben böyle anladım. Sanırım yeni bir yüz görünümü edinen CHP’nin ne olduğu, ya da ne olmadığı, nereye yönelmesi gerektiği konusunda herkesin bir şeyler söylediği günümüzde buna yanıt aramak yerindedir, gerekliliktir. Başka biçimde söylenirse kafalar karışık, veya karıştırılmak isteniyor. Kısa bir yorum yapmak  aynı zamanda kısır bir sonuca varmakla eş anlamlı benim için. Bu yüzden, olabildiğince kısa tutmaya yoğunlaşarak, istenileni kendimce vermeye çalışacağım.
Öncelikle; bundan 14 yıl öncesindeki sonbaharda, aynı gün CHP ve ADD Kadıköy Şb.ne yazıldığımı belirtmek isterim ki yorumumda tarafsızlığımdan söz edilemeyeceği noktasında tartışma çıkmasın. Partiye kaydımla beraber, Kadıköy İlçe Başkanlığı içersindeki “Eğitim, Kültür Kurulu”ndaki çalışmalara katılmaya başladım. Benim koşutumdaki diğer değerli üyelerle yürütülen haftalık toplantılar oldukça ilgi toplamaktaydı. Siyasal bağlamda ülkemizin ve halkımızın karşısındaki sorunlar ve açmazlar ve partinin üretmesi gereken çözümlerle ilgili  konuşmalar orada kayda alınıyor ve üst düzey yöneticilere aktarılıyordu. İşte bu kapsamdaki tartışmalardan birinde söz sırası bana geldiğinde, kısaca şunları söyledim. “Dünyayı egemenliği altına alacakmış gibi görünen küreselleşme olgusu belli ki Türkiye’yi de derinden etkileyecek. Önlem alınmadığı koşulda bu yayılmacı akım bizim üzerimizden de silindir gibi geçecek. Partinin böyle bir olasılığa karşı uyanık bulunması, gereken çözümleme, öneri ve uygulamaları saptayarak halka açıklaması ve politikalarını bu çerçevede değerlendirmesi kaçınılmaz sayılmalıdır. Biz bu konuyu irdeleyelim ve görüşlerimizi iletelim”. Ancak oturumu yöneten ve sonradan dostum olan, kuruldan sorumlu İlçe Yöneticisi hiç beklemediğim bir tepkide bulundu. Daha zorunlu altı aylık bekleme süremin yeni başladığını ve benim böyle bir konuda sorgulama yapamayacağımı söyledi, ben de konuyu kapattım. İşte bizleri, yurdumuzu ve halkımızı asıl tehdit edici gelişme buydu aslında. Hiçbir parti böyle yıkıcı, ufalayıcı ve yok edici tehlike hakkında en ufak bir öngörü,  tasarı ya da benzeri bir hazırlıktan uzak bulunmanın ötesinde görüntü vermemekteydi. Tersine bazıları küreselleşme etkisi, buyruğu ve hizmeti altına balıklama girmişti bile. Türkiye o zamandan bu yana, gösterişli  ama uçuk, boş hayaller peşinde sürükleniyor.  Yalnızca iktidarda kalıp, baskıcı emperyal yayılma, kendi ve yandaşlarının çıkarına hizmet etme yarışını sürdürme ardına düşmüş bağnaz yönetim anlayışı, bezdirici düzeylere varmıştır artık. Yabancılar ve onların işbirlikçisi olmayı içlerine sindirmiş olan yerli aymazlar takımı, halkımıza ve yalnızca onun haklarını, varsıllığını, esenliğini ve uygarlık yolunda ilerlemesini, gerçek  demokrasiye ulaşılmasını kendilerine dert edinen yurtseverlere eziyet etme, onları etkisiz bırakma bağlamında en ahmakça ve alçakça açılımları, ardı ardına gündeme taşıyor, dur durak tanımadan.

Yalınlıkla söylemek gerekirse, yüce Atatürk; daha 20. Yüzyıl başlarından beri çirkin yüzünü ve parçalayıcı dişlerini açıkça göstererek ülkemize saldıran Hırıstiyan Batı’nın asırlardır sürdürdüğü zehirli saldırı ve niyetlerini görmüş ve geri püskürtmeyi başarmıştı. O’nun başlıca kaygısı; yurdun istilasını önlemenin dışında, halkımızın ve yurdumuzun ileride benzeri bir açmazla karşılaşmaması, esenlik ve güvenlik içersinde, gönenç ve uygarlık ölçütünde batılı ülkeler koşutunda yaşamasını sağlama alacak siyasal, ekonomik, ekinsel, askersel ve toplumsal  çarelerin uygulanması idi. O’nun temellerini attığı ve yapılaştırdığı değer yargıları ile, bir genel yönelişin şifresi niteliğinde algılanması kaçınılmaz sayılan  altı ilkenin içeriği de, yönü de, amacı da işte budur. Anılan ilkelerin tanımları bellidir ve öyle anlaşılmaz, karışık, gözden kaçırılabilecek de değildirler. Bal gibi gerçekçidirler, O’nun önerdiği gibi; akıl ve bilimsel önermelerle örülmüştürler. Ancak yine kendisinin altını çizerek uyardığı gibi O, bir ayet, bir kutsal kitap ve tılsımlı bir dogmatik saplantı bırakmamıştır. Gelişen koşullar karşısında bu altı ilkenin oluşturduğu zincirin birbirinden kopuk, tek başlarına, bazıları yok edilmiş görüntüsü yerine, bir geniş uyum içersinde güçlendirilmesi, yenilenmesi ve daha da etkili hale getirilmesinin zorunlu sayılmasını öngörmüştür Atatürk o kadar. 

Roger Garaudy’nin “Sosyalizm ve Ahlak” kitabından esinlenerek şunlar söylenebilir: Tarihsel oluşumların uzantısındaki toplumsal yaşamın uğraklarının içeriği, yapısı ve etmenleri bir blanço benzeri gibi incelendiğinde; elde edilen, ulaşılan denge ortamında, aslında bu olguya ve göreceli durağanlığa ters bir karşıtlık ve anlamlı bir zıtlık ölçeğindeki yenilik beklentilerinin dışında ve yanısıra,  tutucu takıntıların,  kalıntıların, tortuların direnmesi ile kendini belli eden belirli bir sürtüşme ve çatışmanın da varlığına tanık olunur. Böylesine bir durum ancak akılcı ve bilimsel çözümlemelerle, gerekli barışçıl önlemlemelere baş vurularak geçiştirilebilir ve yeniden daha üstün bir denge hali yakalanabilir. Olumlu “pozitif” evrimleşmeye böyle ulaşılabilir. Burada, toplumsal ilerleyiş ve aşama kaydetmekle ilgili kaynaşmaların, yalnızca ve yalnızca belirli bir toplumun kendi iç etmenleri ve yeni ortaya çıkan gereksinmelerden kaynaklandığı var sayılmaktadır. Yani kısaca içsel devingenliğe dışarıdan hiçbir katkı, bulaşma ve etkinin olmadığı hallerden söz edilmektedir. Türkiyemize dönüldüğünde, işte tam aksine ve büyük çapta dış girdilerin, bozgunculuğun ve çok belirgin yozlaştırı girişimlerin yoğunluğunu ve egemenliğini görmek gerekiyor. Atatürk’ün yitirilmesini izleyerek, önceleri sinsice ve ufak ufak başlayan, sonraları belirgin biçimde gündeme oturan, o özgün yönetim algılayışının ve aynı değerdeki ilkelerin bozulması, terk edilmesi bir yana, yeniden anılması ve  o işlevselliğe yeniden dönülmesi olasılığının tamamen bertaraf edilmesi politikalarının dayatıldığını gördük, yaşadık. Şimdi içinden geçtiğimiz süreçin altında yatan yaklaşım da, anlayış da, baskıcılık da budur. Tek sözcükle açıklamak gerekir ise; aymazlar ve sapkınlar eliyle ve bütün ağırlığı ile sürdürülen ve pekiştirilmek, egemenliği perçinlenmek istenen olgu gericiliktir, irticadır. Ülkenin öncelikli sorunu bir başkası değil, sadece budur.
CHP katmanlarındaki çalışmalar sırasında,  parti tabanında gözlemlediğim şey, aslında hiç de önem taşımayan konum ve sanlar adına, kişiler arasında bana rahatsızlık verecek boyutlardaki çekişme, yarışma halleriydi. Halka yakınlık, ona ulaşarak hizmet etme, sorunlara akılcıl çözüm üretme ile hiç de bir yakınlığı bulunmayan tabandaki bu hareketliliği, sandalye kapma saçma uğraşısı olarak görmüş ve yadırgamıştım. Ancak, aynı zamanda tavandaki uyuşmuşluğun kaynağı ve dayanağı olan bu bozukluğun doğal uzantılarındaki, “Delege Ağalığı” ve buna bağlı egemenlik alanlarının inatla kollandığı ve korunduğu da görünüyordu. Atatürk’ün özenle kurduğu halkçılık, ulusçuluk bağımlısı partiye, yerine göre,  birtakım aşırı sol ve kürtçü ögelerin de karıştığı izlenimini edinmiştim. Bu yüzden, yukarıda adını andığım kuruldan tanıdığım çok sayıdaki çalışma arkadaşlarımla ADD Kadıköy Şubesine katkı vermeye başlamış ve bunda göze çarpacak başarılara ulaşılmasını sağlamıştık. Kısa bir süre önce ortaya çıkan ayrıştırıcı, bölücü, yıpratıcı, köreltici ve bozguncu bir takım kimselerin aramıza sızmasına kadar.

Sonuç: CHP, tarihi kökenlerinden ve Atatürk’ün öngörülerinden asla ödün vermeden, ancak çağın gereklerini göz önünde bulundurarak; 
· Kaçınılmaz yenileşmelere yönelmeli, her alanda değişik ve yararlı yorumlamalarla  girişilecek atılımları halka açıklayıp, sade yurttaşların bunları benimsemesi, içşelleştirmesi ve desteğini esirgememesini sağlayacak tasarılar geliştirmelidir. 
· Parti içi anlamsız çekişmeler, ayrışmalar ve tutarsız tartışmalar terkedilmeli, tepeden tırnağa bütünleşilmelidir. 

· Her kademedeki üyelerin birbiri ile kaynaşmasına öncelik verilmeli,  daha da önemlisi içtenlikli ve inançlı olmaya, önyargısız göreve koşmaya ve kararlılıkla  iktidara gelme amacına odaklanılmalı, aralıksız, kesintisiz ve sonuç alıcı çalışmalara duraksamadan atılmaya koşullanılmalıdır. 
· İçi boş lakırdılarla zaman yitirilmemeli, eylemsellik öncelleşmelidir.
· Partideki yeni yapılanmanın doğal olarak getirdiği, deneyimsizlik odaklı, küçük ve düşük ayarlı ayrıntılardaki yanlışlıklar büyütülmeden düzeltilebilmelidir.

· Küreselleşmenin varmak istediği ereğin; kıt olan ekonomik varlıkların yalnızca batılı odaklar ile, onlara yatkın ve uyumlu yardakçıların eline geçmesini sağlamak olduğu bilinmeli, denetlemesiz ve plansız nüfus artışı sonunda, bizim gibi ülke halklarının diğerlerine kul, köle ve esir konuma getirileceği gerçeği unutulmamalıdır. 

· Ezberlenmiş basmakalıp söylemlerle, donmuş, dogmatik ve parti dışı militanların giderek artan eleştirileri bilinmeli, değerlendirilmeli, küstürmeden ve efendice boşa çıkarma yoluna gidilmelidir.

· “Yurtta Barış, Dünyada Barış” özlü sözüne yürekten sahip çıkılmalı ve gereği buna göre yerine getirilmeli, Üniter Yapı ve Ulus Devlet anlayışına ters uygulamalara kesinlikle karşı çıkılmalı ve ötelenmelidir. Anayasal betimleme biçimiyle “demokratik, sosyal, laik bir hukuk devleti” olan Türkiye Cumhuriyetini bütün varlığımızla koruma noktasından en küçük bir geri adım atılması bile düşünülmemelidir.

· Eski kötücül alışkanlıklar ivedilikle terk edilmelidir. Başkaca bir seçeneğin olmamasına bağlı halk desteğinin güvenilmezliği ve başarıya  götürmezliği bilinci içersinde, Atatürk’ün önerdiği gibi, tüm halkı kucaklayacak bir parti olmaya özen gösterilmelidir. Yurdun en bilinçli kesimi olsun ya da diğer katmanlardan oluşsun, halkımızın altında toplanacağı tek şemsiyenin, kümelenilecek başlıca siyasal varlığın Cumhuriyet Halk Partisi olduğu gerçeği ulusumuzun belleğine kazılmalıdır.

